

2017年1月6日 星期五

责任编辑:金双燕(0451-84655626) 执行编辑:蔡 韶(0451-84655721)

# 七台河 做强石墨烯抢占黑金产业前沿

□赵忠忠 本报记者 刘野石 文天心

## 核心提示

七台河石墨矿产资源丰富,目前已探明石墨资源矿石量4.6亿吨,矿物量2930万吨,石墨资源具有品位高、鳞片大、易开采的特点,特别是密林石墨矿区局部晶质大鳞片超过50%,平均品位13%,最高品位可达40%,正目(+100目)含量占50~60%。

七台河市将大力培育发展战略性新兴产业作为经济转型发展的主攻方向,将有序开发石墨资源、构建石墨新材料产业集群列入“十三五”发展规划,设立了石墨烯产业园区,大力发展高端石墨深加工产业项目。

宝泰隆新材料股份有限公司依托强有力的科研团队,汇集、吸收和自主研发国际领先的石墨烯制备专利技术,其自主研发的产品是2016年第四届中国国际新材料产业博览会上唯一获得金奖的石墨烯产品。2016年12月,该公司建成投产国内首套自动化、连续式100吨级工业化制备石墨烯生产线,为七台河石墨深加工产业发展创造了良好开端。

七台河,一座因煤而生、缘煤而兴的新兴工业城市。由于多年的开采,煤炭资源面临枯竭。如何加快城市转型步伐?

近年来,七台河市利用特有的石墨资源优势,依托宝泰隆新材料股份有限公司产业基础,致力于发展石墨深加工和石墨烯产业,将石墨深加工产业作为接续替代主导产业,形成七台河城市转型新的产业支撑。

2016年6月22日,七台河市委八届七次全会作出明确战略部署:加快推动石墨产业园区规划建设,积极引进战略性投资者深度有序开发石墨资源,深化宝泰隆与哈工大“金刚石制备加工”、“石墨烯制备及应用产品开发”,联合建立“碳材料研究中心”等项目合作,着力打造蓄能材料、密封材料、超硬材料、石墨烯制品等产业链,构建高端石墨新材料产业集群。

## 石墨资源储量丰富 资源品位极高

黑龙江省是中国石墨主产区,石墨资源占全国的64%,占世界的45%。七台河作为我省东部地区新兴的石墨资源城市,具有储量丰富、品位高、鳞片大等特点。现有石墨采矿权4宗,探矿权1宗,矿权相对集中。其中密林石墨矿普查项目设置在北兴农场区域,勘查面积为16.35平方公里。截至2015年末,在不到5平方公里的范围内,已探明矿石量约4145万吨,晶质

矿物量约310.88万吨,属于大型矿区。该矿区石墨资源品位高,属大鳞片石墨资源,回收率达到95%以上,最高品位达到40%以上,正目(+100目)含量占50~60%,国内罕见。丰富的石墨资源可为七台河市发展高端石墨特色深加工产业提供充足的原料保障。另外,宝泰隆公司现有循环经济产业链中煤焦油和沥青资源丰富,还可提供优质的人造石墨原料保障。

## 高端科研人才汇聚 专业技术领先

七台河市现有石墨采选加工企业4家,分别是宝泰隆新材料股份有限公司、七台河市东润矿业投资有限公司石墨选矿厂、勃利县兴盛石墨有限责任公司和勃利县宏达石墨有限责任公司。其中,集新材料、清洁能源、煤基石油化工、石墨深加工、发电、供热、煤炭和石墨开采及洗选加工于一体的大型股份制上市企业宝泰隆公司(股票代码601011)系中国石墨烯产业技术创新战略联盟理事单位、中国石墨产业发展联盟副理事长单位、黑龙江省石墨产业协会副会长单位,是东三省在新材料、新能源技术方面的领军企业,拥有国家级专利后工作站,获得发明专利104项,其中发明专利12项,实用新型专利92项,被国家知识产权局授予“专利优势企业”称号。

宝泰隆新材料股份有限公司已成功掌握了石墨烯单层快速剥离、自动分离分级、快速高效提纯和连续式规模化还原等多项关键技术,剥离率超过95%,比表面积可达800~1500平方米/克,宝泰隆石墨烯研发技术位居全行业前列,各项指标均能满足特殊应用领域的要求。

七台河宝泰隆石墨烯新材料有限公司成立于2015年,是一家生产和制备石墨烯新材料的高科技企业,成功建成了100吨/年石墨烯工业化生产线,将于近期投产。在2016年的第四届中国国际新材料产业博览会上,宝泰隆公司自主研发的石墨烯产品荣获参展产品金奖,是参展中制备石墨烯产品的唯一金奖。

宝泰隆公司高端科研人才汇聚,目前,在七台河市发展石墨产业的研发团队中,已有张建刚、钟成等石墨烯制备核心技术专家加盟。拥有黄随国、王振廷、袁国辉、朱宏伟、宋怀河、黄辉等知名专家组成的技术顾问团队。同时,与清华大学、哈尔



宝泰隆公司石墨烯工业化生产线。

宝泰隆公司生产的石墨烯产品越来越受到关注。

## 石墨园区高起点规划 构建产业集群

七台河市规划建设两个园区,即石墨采选园区及深加工产业园区。项目全部完成后,石墨产业年产值可达到近120亿元,年利润总额为23亿元以上。

规划建设的七台河石墨采选产业园区距离七台河市70公里,总占地820.78公顷。该矿区具有储量丰富、品位高、鳞片大等特点,于2015年5月开始勘查,已经发现矿石量约4145万吨,晶质矿物量约310.88万吨,属于大型矿区。园区将通过项目积聚建设逐步形成石墨洗选产业集群,为七台河市石墨精深加工提供优质的原料保证。

七台河市石墨产业深加工产业园区占地140公顷,总投资152亿元,其中启动区39.76公顷,另建成孵化器面积1万余平方米,可随时入驻企业。规划建设包括石墨新能源材料产业链、密封散热材料产业链、超硬材料产业链、石墨烯产业链、新兴材料产业链及人造石墨产业链六大产业链。

石墨烯及相关配套高科技产业项目的实施,将引发高科新材料领域的重大变革,提升七台河在全国高科新材料领域的地位。

## 怡是扬帆征远时 访宝泰隆公司董事长焦云

□本报记者 刘野石 文天心

2017年,宝泰隆开门红。1月5日,宝泰隆宣布其石墨烯工业化生产线实现量产,年可生产石墨烯粉体100吨,生产规模居全国前列。这个重磅消息,又一次让宝泰隆成为业界瞩目的焦点。此举标志着,在当今最炙手可热的“颠覆性材料”石墨烯的生产、研发应用领域,宝泰隆已经进入领跑者方阵。

当然,他们的目标不仅于此,在接受记者采访时,宝泰隆新材料股份有限公司董事长焦云信心满满:“我们要通过打造石墨烯产业高科技生产基地,进军新材料领域,实现企业转型升级战略调整,助力七台河市的经济转型发展。”焦云说,作为土生土长的黑龙江人,他始终热爱这片黑土地,并将终生致力于为家乡的发展贡献力量。

宝泰隆公司是集新材料、清洁能源、煤基石油化工、石墨深加工、发电、供热、煤炭和石墨开采及洗选加工于一体的大型股份制上市公司。2015年7月,宝泰隆煤化工股份有限公司更名



石墨烯研讨会现场。

**省工信委主任聂云凌:**

如今,黑土地上一“石”激起千层浪,石墨资源大省黑龙江正在“点石成金”,抓住石墨的开发利用为资源型城市转型带来的新机遇,致力于把石墨产业打造成为黑龙江省新的支柱产业,建成全国乃至世界重要的石墨加工基地。

**省科技厅厅长杨廷双:**

我省启动实施《黑龙江石墨烯产业三年专项行动计划》,目的就是通过搭建创新平台,促进成果转化、培育创新产业、推动石墨烯创新链、产业链和服务相融合对接,带动价值链向产业高端发展,宝泰隆公司百吨石墨烯量产项目就是典型的代表。

## 下游应用合作广泛 市场前景广阔

石墨烯发明者安德列海姆教授指出,石墨烯将引领人类从20世纪硅时代向21世纪碳时代迈进。

石墨烯项目是国家“863”计划重点攻关项目。石墨烯是当今国际最顶端、最前沿的碳纳米复合新材料,强度最高、韧性最好、重量最轻、透光率最佳、导电性最强,具备耐腐蚀、耐磨损、高导热等特点,广泛应用于能源、电子、环境、军事、航天等多个领域,被誉为“黑金”、“万能科技材料”,在国内外具有非常广阔的市场前景和发展空间。据专家预测,全球石墨烯市场到2018年将超

过1.95亿美元,到2023年将增加到13亿美元,年均复合增长率47.1%。

目前,七台河宝泰隆公司已与四川成都晶元新材料技术有限公司、苏州市昕榕化纤有限公司、中国人民解放军装甲兵工程学院、国药集团化学试剂北京有限公司、新材料与产业技术北京研究院等单位开展涂料、纺织、LED照明、橡胶、电池正负极材料、EPS等石墨烯下游应用领域合作及研究,并取得积极进展。

## 产业扶持政策优势突出 发展环境良好

国家和黑龙江省对石墨产业发展高度重视,工业和信息化部、国家发展改革委员会和科技部联合下发了《关于加快石墨烯产业创新发展的若干意见》,提出到2020年形成完善的石墨烯产业体系,实现石墨烯材料标准化、系列化和低成本化,在多领域实现规模化应用。《黑龙江省新材料产业发展规划》提出,重点发展高纯石墨等高档石墨制品、深加工产品,将资源优势转变为产业优势,把石墨产业做大做强。

七台河是国家循环经济试点市、资源枯竭城市经济转型试点市、信息惠民试点市和东北地区民营经济改革试点市,同时享有国家《关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》等支持政策,多种政策形成合力。《七台河市产业扶持资金实施暂行办法(试行)》进一步规范了该市产业项目扶持政策资金投入、运作和管理,对资金扶持对象、扶持方式、扶持标准等均作出了明确规定。《办法》按照固定资产投资奖补、可持续贡献奖补、贷款贴息、贴费奖补、技改奖补、获得专利、品牌等奖补、科技创新奖补、上市奖补、“小升规”奖补、扩大出口奖补标准等进行细致分类。

七台河市委市政府努力打造亲商、安商的社会环境。近年来,大力推进行政审批制度改革,仅保留市本级行政审批事项195项,压缩时限、优化流程,实行产业项目并联审批,减少审批前置条件172个,所有审批事项都向网上办理集中,非行政许可全部清零,实行零距离接触、零关系办事、零利益服务、零障碍入驻工作机制,全力服务招商项目和扶持企业发展。新一届市委市政府领导班子致力创建“让企业最满意,让群众最满意”的“两最”服务环境,要求各级公务员树立良好的服务理念,努力当好服务企业、服务基层、服务群众的“服务员”,主动作为,履约践诺,进一步打造优良的发展环境。

本版图片均由本报记者 郭俊峰摄

包括石墨烯粉体、石墨烯浆料、石墨烯电热转化膜、石墨烯发热壁纸、石墨烯导电纤维,石墨烯防腐涂料等。

宝泰隆通过与清华大学、哈尔滨工业大学、东北石油大学、黑龙江科技大学等院校和科研机构建立合作关系,并依托拟成立的宝泰隆北京研发中心、宝泰隆博士后科研工作站、黑龙江宝泰隆新材料新能源研究院和省级企业技术中心,针对石墨烯、石墨烯衍生品及下游应用产品进行技术研发。同时,宝泰隆公司正与四川成都晶元新材料技术有限公司、苏州市昕榕化纤有限公司、中国人民解放军装甲兵工程学院、国药集团化学试剂北京有限公司、哈尔滨XK涂料厂、新材料与产业技术北京研究院等单位开展涂料、纺织、LED照明、橡胶、电池正负极材料、EPS等石墨烯下游应用领域的合作及产品试用。

宝泰隆公司作为深耕煤化工领域13年的民营企业,构建了完整的煤化工产业链,并在新能源新材料行业完成布局,产品横跨清洁能源、煤基石油化工、化工、石墨深加工、石墨烯及相关材料、发电、供热、石墨和煤炭开采及洗选于一体。

生于斯、长于斯、更要奉献于斯。硬汉焦云言谈中始终放下他的家乡情怀:“纵观整个龙江,虽然有丰富的石墨和煤炭资源,但缺少对自有资源的精细化加工,在整个煤化工链条中处于利润最低一环。作为地方民营企业,我们宝泰隆人会撸起袖子好好干,相信通过我们的努力,一定能引领黑龙江煤炭和石墨产业向‘高、精、深’发展。相信我们的努力必将改变社会对煤炭行业和整个龙江的认识,得到家乡父老的认可。”

